PROBLEMA DEL MES
Septiembre — 2023

Soluciones

Matematica Espaiiola

Relacion de problemas de los que ya se ha recibido solucién correcta

Alevin Infantil Cadete Juvenil Janior Sénior
035 v v v v v v
036 v v v
037 v v v v v v

Entendemos que fodas aquellas personas que remifen material para esta seccion,
aceptan ser mencionados en el archivo PM del mes, bien como proponentes de los
problemas, bien como resolutores y, ademds en este caso, si asi lo considera el equipo
edifor, que sus soluciones se expongan como muestra del buen proceder a la hora de
abordar dichos problemas. En caso contrario, rogamos que lo indiquen expresamente.

66 respuestas de 30 participantes (27 chicos / 3 chicas)

4 Sin determinar

Alevin (5°/6° Primaria)
A-037. Letras C, O, M.,

Estas letras estan formadas por 7, 8 y 9 circulos donde has de colocar los nimeros
desde el 1 hasta el 7, 8 6 9 respectivamente de forma que los de cada grupo 6 rama
del mismo numero de circulos alineados (3, 4 6 4 respectivamente) sumen lo mismo.

Q00 QOQ Q~ O
S~ 0§ OO
S00 000 O T O

Solucion
He aqui dos soluciones de cada:

QOO0 QOQ Qp O
Q Q9§ TR
A0 OO o

Suma =12 Suma =13 Suma =14

OO0 QOQ Qp D
§ Q0 R
0/00MC(0'0 o

Suma =13 Suma =15 Suma =16

Y seguro que has detectado pautas para encontrar muchas mas.

Bien resuelfo por: Anfonio Roberfo Martinez Ferndndez (CEA Mar Menor. Torre Pacheco), Celso
de Frutos de Nicolds (Coslada), F. Damidn Aranda Ballesteros (IPEP-Cordoba), Pablo Freire
Ferndndez (IES As Lagoas. Orense), David Sdnchez Cuenca (IES Serrania. Alozaina), Javier Sudrez
Godoy (IES Mesa y Lopez. Las Palmas) y Ander Bodegas Diez (Valencia)



Infantil (1°/2° ESO)
I-037. Diferencia tresene treseme.
Encuentra los posibles valores de m y n para los que 3" —3™ =174960
Solucion
Claramente ha de ser n >m y llamando k al entero positivo que las diferencia, esto
es,si n =m +k, tendremos: 3% —3™ =3™ [(3% - 1) = 174960 =37 [2* (5
Y claramente hadeser m =7 y 3k -1=2* [5 =80, esto es, 3k=81 - k=4

En conclusiéon: n=11ym=7

Bien resuelfo por: Anfonio Roberfo Martinez Ferndndez (CEA Mar Menor. Torre Pacheco), Ivdn
Ldpez Mdrquez (C. Inmaculada. Alicante), Celso de Frufos de Nicolds (Coslada), Bruno Martinez
Va7io (IFS Cabainial. Valencia), Cristina Ceaus (IES Dunas de las Chapas. Marbella), Julio J. Zdrate
Pinfo (IES La Bureba. Briviesca), F. Damidn Aranda Ballesteros (IPEP-COrdoba), Pablo Freire
Ferndndez (IES As Lagoas. Orense), Tyler Hamilfon Harris King (Andalucia), David Sdnchez
Cuenca (IES Serrania. Alozaina), Javier Sudrez Godoy (IES Mesa y Lopez. Las Palmas), Alfonso
Gadea Daévila (Valladolid), Juan Navarro Loidi (Guiptzcoa) y Ander Bodegas Diez (Valencia)

Se recibio también una solucion incorrecta.

Cadete (3°/4° ESO)
C-037. Al cubo.

Si a =\/3 q/7 a/s Q7G/3E/70. ;qué vale a7

Solucion

Operando: a% =3 E\/7 B/S H7L/3L/7L0.
a*=3% Wq/sa/m/salm/saﬁn. =3*[Ta=630

Y como a # 0, simplificando: a® =63

Bien resuelfo por: Anfonio Roberfo Marfinez Ferndndez (CEA Mar Menor. Torre Pacheco), José
Mangas Toro (Centro Inglés. Plo Sta Maria), Celso de Frutos de Nicolds (Coslada), Cristina Ceaus

(IES Dunas de las Chapas. Marbella), Julio J. Zdrate Pinto (IES La Bureba. Briviesca), F. Damidn
Aranda Ballesteros (IPEP-Cordoba), Pablo Freire Ferndndez (IES As Lagoas. Orense), David
Sdnchez Cuenca (IES Serrania. Alozaina), Javier Sudrez Godoy (IES Mesa y Lopez. Las Palmas),
Pablo Morales Martin (CEIP Agustin de Argiielles. Alcorcon), Alfonso Gadea Didvila (Valladolid),
Juan Navarro Loidi (Guipuzcoa) y Ander Bodegas Diez (Valencia)

Se recibieron también una solucion incompleta y dos incorrectas.

Juvenil (1°/2° Bachillerato)
Jv-037. Emene con radicales
Demuestra detalladamente que para todo par de numeros m y n naturales se
m? n” m [h

4002 4003 2443

cumple la desigualdad:

Solucion

Racionalicemos la expresion. Multiplicando todo por 4 Q/20G/3 M +/3 ) hemos
de probar que: \/gEﬁ\/E+x/g)l]nz +\/E|:ﬂ\/5 +\/§)|]’lz >40Q/23/3 0 (h, esto es,
que VemZ+3m2+2m%+J6m2=240/60nh. Y que reordenando nos
queda asi: +/6 [fm?2 +n2 —2 [ () + 3 [ + 2 (2 2 (3/6 [in (h 2 0

Expresion equivalente a esta otra /6 Eﬂm - n)z + (\/g (n -2 |]r1)2 =0 que, como
vemos, es claramente cierta y demuestra lo pedido.

Bien resuelfo por: Anfonio Roberfo Martinez Ferndndez (CEA Mar Menor. Torre Pacheco), F.
Damidn Aranda Ballesteros (IPEP-Cordoba), Pablo Freire Ferndndez (IES As Lagoas. Orense),
Javier Sudrez Godoy (IES Mesa y Lopez. Las Palmas), Ekai Goitia Tejado (IES Ekialdea. Viforia),
Alfonso Gadea Daévila (Valladolid) y Ander Bodegas Diez (Valencia)

Se recibieron también dos soluciones incompletas y una incorrecta.



Junior
Jn-037. De treinta y siete a treinta y ocho.
Prueba, sin hacer uso de calculadora alguna, que:
R FL S SR P +1j>3\/738
37 2 3 4 37
Solucion
Basta operar y aplicar la desigualdad de las medias aritmética y geométrica:
1+i 1+1+1 +___+Ij =37, 1 1+1+1+,,, +1j
37 2 3 37) 37 37 2 3 37

=1 (1+1)+(1+1j+(1+1)+...+(1+Ij =
37 2 3 37
=1 2+3+4+,,,+38}:

T 37 2 3 37

>3,7IZD§E‘¢EL.B$—8:3\7/§
23 37

Bien resuelfo por: Antonio Roberfo Martinez Ferndndez (CEA Mar Menor. Torre Pacheco) y F.
Damizdn Aranda Ballesteros (IPEP-Cordoba)

Sénior
$~037. Inicio del curso 2023~2024.
Es el numero 2023* +2%9%6 121%9%* primo?
Solucion
Cuestion aparentemente artificiosa, pero no tanto si se conoce la factorizacion de la
expresion a* +4b* debida a la gran matematica francesa Sophie Germaine.

(a? +2b?%)% =a* +4a%p? + 4p*

at +4b* = (a% +2b?)% - 42%b? = (a +2b?)? - (2ab)?

a' +4p* =(a? + 2b% +2ab) [{a? + 2b?% - 2ab)

En nuestro caso: a = 2023 y b =(2[121)5%8 =2425%
Luego el numero_ 2023* + 22026 12129%4 o, no es primo, pues:
2023* +220%6 121%9%* = 20234 + 4 2%°%* 121%°%* =2023* + 4[(242°%%)* =

2 2
= [zozsZ +2 Eﬁz425°6) +2[2023 Da425°6} EEzost +2 Eﬂz425°6) -2[2023 Dl425°6}

Bien resuelfo por: Anfonio Roberfo Marftinez Ferndndez (CEA Mar Menor. Torre Pacheco), Miguel
Angel Ingelmo Benifo (IES JS. Arganda del Rey), Javier Badesa Pérez (Leonardo Chabacier.
Calatayud), José Anfonio Rama Ldpez (Santiago de Compostela), Celso de Frutos de Nicolds
(Coslada), Larry Andrés Matta Plaza (Sevilla), Sexglo Sdnchez Zufia (Navarra), F. Damidn Aranda
Ballesteros (IPEP-Cordoba), Pablo Freire Ferndndez (IEFS As Lagoas. Orense), Alberfo Ferndndez de
Marcos (IES Juan de Mairena), J Carlos L (Polifecmitica), David Sdnchez Cuenca (IES Serrania.
Alozaina), Alfonso Gadea Dévila (Valladolid), Juan Navarro Loidi (Guipiizcoa) y Ander Bodegas
Diez (Valencia)

Se recibio también una solucion incorrecta.

Tal y como se hizo la pregunta, el problema resulto extremadamente fidcil. Debimos pedir, al
menos, una factorizacion como muestra la solucion oficial y que solo algun participante apostillo.



